

聚焦第四届进博会

从大师巨作到“轮子上的生活”

——探秘第四届进博会

11月5日，
第四届中国国际
进口博览会将在
上海举办。

本届进博会
上都有啥“秘
密”？在第四届进
博会开幕前，本
报编辑带你先睹
为快。



图为部分买家
在观看大师画作。

文化

大师作品云集
还能免税交易

近日，在上海自贸区外高桥保税区，一批中外艺坛巨匠的人物画、风景画和雕塑通过开箱查验，即将亮相第四届中国国际进口博览会。

这些作品中包括张大千的《味江》、莫奈的《小艾莉的海角》、贾柯梅蒂的《戴亚高的半身像》……

进博会首次在服务贸易展区设立文物艺术品专区，既为观众带来一场视觉盛宴，也将促进全球文化交流互动，推动中国艺术品产业发展。

A 从张大千到莫奈 从佳士得到苏富比



图为张大千的《味江》。

一幅被木箱包装严实的世界名画，被工作人员小心翼翼地推进上海国际艺术品保税服务中心仓库。这幅世界名画是莫奈创作的《小艾莉的海角》。在正式亮相进博会之前，艺术品会被保存在这里。

拥有近300年历史的艺术与奢侈品平台苏富比，已确定首次参展进博会。其精挑细选的5件艺术名家杰作，包括莫奈、夏加尔、贾柯梅蒂、草间弥生和张大千的作品。

进博会授权招展合作伙伴、上海外高桥集团副总经理胡环中介绍，目前已与英国、西班牙等11个国家和地区的20家境外机构确认参加第四届进博会的文物艺术品专区，佳士得、苏富比、富艺斯等世界重要拍卖行首次集中参展。这些艺术机构共申报展品178件，申报总货值23.5亿元。

“三大拍行集中参展，令国内很多藏家倍感期待。”上海市浦东新区文化体育和旅游局副局长孙毓说。

B 推动贸易便利化 提供一站式服务

高冷的艺术杰作，缘何出现在热闹的进博会场馆？这背后是一系列的政策突破和服务模式创新。

2020年10月，财政部、海关总署和国家税务总局联合发布通知，规定在第三届进博会期间，每个展商销售艺术品、收藏品及古物类展品，可享受5件以内免征进口关税、进口环节增值税和消费税的税收优惠政策。

上海自贸区国际文化投资发展有限公司总经理蒋名未介绍，进博会参展方可享受到由保税服务中心提供的文物艺术品流通全链条一站式服务，

并由自贸区落实“5件免税”政策；展期内未产生交易的文物艺术品，还可获得展后保税仓储、展示和交易服务。

“文物艺术品是一个比较特殊的行业，对环境和安保都有较高要求，高端的画廊、艺术机构、拍卖行一般不会参与全行业类型的展会。”上海自贸区文投公司市场营销部副总经理陈恒说，帮助海外艺术机构更好地适应进博会“游戏规则”，招展方制作了专门的招商手册，同时为每家参展机构建立档案库，做到全流程追踪和可溯源。

C 颜值更高 内涵更丰富

进博会不仅有商品贸易，还有服务贸易。不仅是“买买买”，还承担着中外人文交流的功能。首次设立的文物艺术品专区，不仅让进博会颜值更高，内涵也更加丰富。

中国国际进口博览局副局长刘学之前表示，第四届进博会将在服务贸易展区重点打造文化板块，让这个高含金量、高附加值的产业，在进博会

平台上实现更高价值、释放更大能量。

今年前三季度，上海自贸区艺术品进出口货值达78亿元，同比增长约250%。

“我们希望带到进博会的这些作品，不但能够匹配到藏家，还能够促进各国的文化艺术交流，带动中国艺术品市场的繁荣。”英国合旋艺术中国区负责人郑妍的话，代表了各方的共同愿望。

要改了

铁路儿童客票拟由身高划分改为以年龄划分

中新网消息 10月31日，记者从交通运输部官网获悉，近日，国家铁路局关于《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》公开征求意见的通知称，铁路客票儿童票拟由身高划分改为以年龄划分，实行车票实名制，年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票，年满14周岁的儿童应购买全价票。

征求意见稿表示，为维护铁路旅客运输秩序，保护旅客合法权益，建立公平公正的铁路旅客运输市场环境，根据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国消费者权益保护法》《中华人民共和国铁路法》《铁路安全管理条例》等法律、行政法规，国家铁路局在原铁道部《铁路旅客运输规程》(铁运〔1997〕101号)基础上修订形成《铁路旅客运输规程(征求意见稿)》，拟以规章形式发布。

征求意见稿称，实行车票实名制的，年满6周岁且未满14周岁的儿童可以购买儿童优惠票；年满14周岁的儿童购买全价票。每一名持票成年人旅客可免费携带一名未满6周岁且不单独占用席位的儿童乘车；超过一名儿童时，超过人数应当购买儿童优惠票。

值得注意的是，未实行车票实名制的，身高达到1.2米且不足1.5米的儿童可以购买儿童优惠票；身高达到1.5米的儿童，应当购买全价票。每一名持票成年人旅客可免费携带一名身高未达到1.2米且不单独占用席位的儿童乘车；超过一名儿童时，超过人数应当购买儿童优惠票。

另外，儿童优惠票的席别应当与同行成年人所持车票相同，到站不得远于成年人车票的到站。按上述规定享受免费乘车的儿童单独占用席位时，应当购买儿童优惠票。

据悉，此次意见反馈截止时间为2021年11月27日。

出标准

我国主导的首个ISO铁路车辆系统部件国际标准发布

中新网消息 近日，由中车青岛四方股份公司主持制定的国际标准《铁路应用—机车车辆车体侧窗》(ISO 22752:2021)在国际标准化组织(ISO)官网正式发布实施。该标准是首个由中国主导的ISO铁路车辆系统部件国际标准，标志着我国轨道交通标准走出去取得重要突破。

据悉，ISO 22752:2021国际标准于2015年首次提出，2017年8月立项，由ISO/TC269/SC2/WG3(国际标准化组织铁路应用技术委员会机车车辆分委会第三工作组)负责起草，中车青岛四方公司工程师担任召集人并主持该标准的编制。参与方包括全球7个国家的19家主要铁路运营商、主机企业、部件研发生产单位和科研院所。

ISO国际标准《铁路应用—机车车辆车体侧窗》是在中国国家标准和铁道行业标准的基础上，融合其他国家相关标准编制的。此标准适用于动车组、机车、客车、货车以及城轨车辆等所有类型轨道车辆，分6个部分、7个附录，共13131个单词，规范了车体侧窗的安全性、舒适性、耐久性等全品类性能参数要求和试验方法。该标准通用性、可操作性强，并且创新性地优化了气动疲劳、光畸变、乘客保护等性能要求和试验方法，与既有国内外标准相比更全面。

翻5倍

我国将另外建5个“天眼”



中新网消息 位于贵州的500米口径射电望远镜FAST被誉为“天眼”，未来我国将再造5个，组成阵列。

10月31日，在世界顶尖科学家少年英才交流对话会上，中国科学院院士武向平表示，我国将推进启动建设另外5台500米口径射电望远镜，与FAST组成一个巨大阵列。

目前FAST是全世界最大单口径望远镜，有非常强的聚光能力，灵敏度是全世界第一。“正因为有了这样一个望远镜，极大地提升了我国射电天文的地位，目前没有任何国家可以比，所以在过去两年内取得了非常重大的发现。因为过去我们说出一篇nature文章我们就交差了，我们现在有5篇nature文章了我们还没交差。所以未来要干什么，我们觉得还小了，还不够大，还能建更大的。”

“我们将推进启动建设另外5台500米口径射电望远镜，给FAST组成一个巨大的阵列。”武向平表示，这将领先世界50年。

“没有大国重器你说话的地位是非常非常差的，而天文学是靠大设备来说话的。过去我们国家说话都是靠别人说，现在是我们有望远镜，今年10%给全世界开放，这个事情的效果就非常好。”武向平说。

设备升级公告

尊敬的中国联通客户：

为提升用户的感知度，提高用户满意度，哈联通分公司将在以下时间对部分局向互联网设备进行升级：

抚顺局、新发局，施工时间：2021年11月3日01:00-6:00；

进乡局、教化局，施工时间：2021年11月5日01:00-6:00；

东直局、松北局，施工时间：2021年11月10日01:00-6:00；

方正县，施工时间：2021年11月12日01:00-6:00；

呼兰区，施工时间：2021年11月17日01:00-6:00；

双城区、宾县，施工时间：2021年11月19日01:00-6:00；

依兰县、阿城区，施工时间：2021年11月24日01:00-6:00；

巴彦县，施工时间：2021年11月26日01:00-6:00；

五常市，施工时间：2021年12月1日01:00-6:00；

升级期间影响所在局向设备下宽带、IPTV、VPN等业务。

对此给您带来的不便，我公司深表歉意，敬请谅解！

中国联合网络通信有限公司哈尔滨市分公司

2021年11月1日